
.نام داردماشینهر وسیله ای که کارها را آسان تر کند 

.در زندگی ما نقش اساسی دارند و کارها را آسان می کنندساده و مرکب و پیچیده ماشین ها به صورت 

.با ترکیب یک یا چند ماشین ساده ماشین های مرکب به وجود می آید و با تعداد بیشتر آنها ماشین های پیچیده پدید می آید 

.اهرم ها، سطوح شیب دار ،پیچ، گوه، قرقره، چرخ و محور ها هستند : ماشین های ساده شامل



قیچی و انبردست : دو یا چند ماشین ساده اند مانند : ماشین های مرکب شامل

از تعداد زیادی ماشین ساده و مرکب ساخته شده اند مانند دوچرخه و اتومبیل: ماشین های پیچیده 



.  انسان ها برای راحت تر انجام دادن کارها از انواع اهرم ها استفاده می کنند



.میله بلند و محکم است که نقطه ای از آن به محلی به نام تکیه گاه تکیه می کند: اهرم



(محل وارد کردن نیرو)نیروی محرک نیرویی که به اهرم وارد می شود 

.نام دارد( محل قرار گرفتن جسم)نیروی مقاوم کند و نیروی که اهرم بر آن غلبه می 

.طول فاصله بین نیروی محرک تا تکیه گاه را بازوی محرک می گویند: بازوی محرک 

.طول فاصله بین نیروی مقاوم تا تکیه گاه را بازوی مقاوم می گویند: بازوی مقاوم 



. ابتدایی ترین شکل اهرم دیلم است که انسان ها از آن برای جا به جایی اجسام سنگین استفاده می کردند 

ایی اجسام باشد، به نیروی کمتری برای جابجچه جسم به تکیه گاه نزدیک تر در اهرم های میله ای، هر 
.نیاز داریم و اهرم با صرفه جویی در نیرو به ما کمک می کند

.یعنی بازوی مقاوم کوچکتر از بازوی محرک است



یشتری به نیروی ببه تکیه گاه نزدیک تر شود ( نیروی محرک) محل قرار گرفتن نیرودر اهرم میله ای هرچه 
.  به ما کمک می کندصرفه جویی در وقت و افزایش سرعت برای جابجایی اجسام نیاز است و اهرم با 

.یعنی بازوی محرک کوچکتر از بازوی مقاوم است



:  اهرم ها از سه طریق به ما کمک می کنند 

انتقال  نیرو➢

افزایش نیرو➢

تغییر جهت نیرو ➢

(  افزایش اثر نیرو)افزایش مسافت جابه جایی ➢



.است با تغییر جهت نیرو و انتقال نیرو کار می کندمعروف ترین اهرم های نوع اول الاکلنگ که از 

.در حالت عادی در یک الاکلنگ فاصله دو جسم تا تکیه گاه برابر است



ستفاده اگر مطابق فعالیت کتاب درسی از یک خط کش مانند الاکلنگ این ا
متفاوتی را کنیم و با جابجا کردن فاصله لیوان ها از تکیه گاه تعداد گیره های

عادل در لیوان سمت چپ بریزیم هر بار با نیروی متفاوتی در این اهرم ها ت
.ایجاد می شود

ه برای به دست آوردن تعادل در اهرم ها کافیست از فرمول زیر استفاد
:کنید









:  بر اساس قرار گرفتن محل نیرو و جسم و تکیه گاه اهرم ها به سه نوع تقسیم بندی می شوند 



:مانندوسایلی که اهرم نوع اول هستند یعنی تکیه گاه در آن ها در بین جسم و نیرو قرار می گیرد









:مانندوسایلی که اهرم نوع دوم هستند یعنی جسم در آن ها در بین نیرو و تکیه گاه قرار می گیرد





:د مانندوسایلی که اهرم نوع سوم هستند یعنی نیرو در آن ها در بین جسم و تکیه گاه قرار می گیر









سپاس از توجه و دقت شما دانش آموز عزیزم


